

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia L. O. V. R. O. V. & Co.)
A. R. A. D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Școlile minoritare și șomajul intelectualilor români

La Senat s'a votat ieri o nouă lege a învățământului secundar, în care se prevăd între altele următoarele: comisia de bacalaureat nu poate fi alcătuită din profesorii respectivei școli particulare ai cărei absolvenți se examinează, iar comisia micului bacalaureat (la examenul de absolvire a cursului inferior) nu poate fi prezidat la o școală particulară de profesori ai respectivelor școli.

Articolele acestea ale noii legi au fost vehement combătute de reprezentanții partidului maghiar, cari, firește, aveau toate motivele să o combată. Iar acum sunt combătute de presa maghiară, care le consideră o nouă armă împotriva minorităților.

Presa aceasta glăsuiește așa:

Ar fi normal să se înăsprescă în asemenea chip selecția în școlile minoritare, dacă absolenții acestor școli ar îngroșa rândurile slujbașilor publici și ar contribui, deci la agravarea șomajului românesc. Dar drumurile spre slujbele publice sunt cu desăvârșire închise în fața tineretului minoritar, și astfel înăspirea aceasta a selecției nu face decât să oprească pe minoritari și dela singura posibilitate de auto-afirmare ce li-a rămas: plasamentul în slujbele particulare.

Afirmarea aceasta este și mincinoasă și tendențioasă.

Când slujbele publice gem de minoritari ce nu se împacă cu statul român, de minoritari cari rămân în slujbă și după ce au trecut limita anilor de serviciu, angajați cu contract, precum se întâmplă la c. f. r., la telefoane sau aiurea, este o minciună scandaloasă să afirmi că minoritarii nu se fericesc în slujbele publice, și că danșii nu contribuie la îngroșarea rândurilor intelectuale rămase pe drumuri. Câți români n'ar găsi plasamente dacă s'ar face în slujbele publice o curățenie generală? În acest caz e evident că n'ar fi nimic de zis să se dea slujbe noi și tineretului minoritar, dacă a făcut dovada că e însuflețit de sentimente bune față de țara care-i dă pâine. Până atunci însă e o adevărată provocare, să ceri să se facă mai multe numiri noi de minoritari în posturile publice, decât cele cari se fac.

Vine apoi chestiunea cealaltă. A slujbelor particulare. Partidul maghiar recunoaște implicit prin articolele ce le aduce noii legi, că minoritarii sunt buni în slujbele particulare oricât de proști ar fi din școală. Recunoaște, oare, că boicotul ce-l exercită asupra întreprinderilor particulare în conștiința românilor, se face de dragul unor absolvenți de școli secundare minoritare cari n'au o prețuire egală cu a românilor ieșiți din școlile de stat. Și mai

recunoaște că școlile maghiare s'au pus vădit în slujba scopurilor ce le urmărește iredentă prin boicotul acesta al întreprinderilor particulare, prin îngroșarea aceasta artificială a rândurilor șomerilor intelectuali români. Școala ungurească din România nu urmărește scopuri educative. Ei îi este indiferent ce elemente aruncă în societate. Principalul este pentru ea, să facă să nu rămână un singur loc pe care să-l poată ocupa intelectualii români, știind că prin aceasta provoacă statului dificultăți ce ar putea eventual să devină fatale.

Încă odată, deci, trebuie să-l felicităm pe ministrul instrucțiunii publice. Dar, precum am spus o și deunăzi când i-am analizat legile și dispozițiile ministeriale aduse în folosul școlilor români, trebuie să subliniem că măsurile sale sunt numai jumătăți de măsură, dacă nu se completează cu acele mult făgăduite și încă neîncepute măsuri ale celorlalți miniștri, pentru protejarea muncii naționale.

Zvonurile din ultimele ceasuri vorbesc despre o nouă venire a d-lui dr. C. Angelescu la conducerea guvernului. Nu știm ce e adevărat din ce se spune, dar trebuie să arătăm depe acum, că dacă zvonul se adevărește, ministrul de azi al instrucțiunii va avea prilejul să impună și altfel de măsuri decât cele din legile și dispozițiile sale școlare, ca să se facă românilor dreptate. E ceea ce așteaptă dela d-sa țara în cazul că va fi readus la cârmă ei.

O nouă catastrofă de cale ferată în Rusia

Se anunță din Londra că s'a întâmplat lângă Moscova o nouă catastrofă de cale ferată, cîcîenindu-se două trenuri de persoane cari s'au prefăcut în țândări. Numărul morților trece de 50, al răniților de 200. S'au arestat mecanicii ambelor trenuri.

Sentința în procesul Gărzii de Fier

— Au fost achitați afară de Constantinescu, Belimace și Caranica toți acuzații —

Consiliul de război al corpului 2 armată din București a pronunțat Joi după amiază, la orele 2, sentința în procesul Gărzii de Fier, achitând pe toți acuzații, afară de Nic. Constantinescu, Doru Belimace și Ioan Caranica, cari au fost osândiți la muncă silnică pe viață.

Înainte d'a se fi dat sentința, apărătorii Eugen Goga și Em. Vasiliu Cluj au declarat că apărarea nu mai ridică chestiunea de incompetență pe care o ridicase la început.

A luat apoi cuvântul comisarul regal special, d. general Petrovicescu, care după cum se știe, ceruse condamnarea celor trei autori ai asasinatului și achitarea restului acuzaților, afară de Corneliu Zelea-Codreanu și general Cantacuzino, pe cari îi lasă la aprecierea consiliului, dat fiind că nu s'a constatat nimic în contra lor, nici pentru nici contra. Acum, înainte de sentință, d. general Petrovicescu a declarat că nu are de schimbat nimic din concluziile sale.

Cu aceasta debaterile s'au declarat închise, și s'a dat cuvântul ultim acuzaților. Nicolae Constantinescu a mulțumit comisarului regal special pentru spiritul de obiectivitate ce l-a dovedit, iar consiliului pentru modul cum s'au desfășurat debaterile. Doru Belimace a cerut să i se dea aceeași pedeapsă ca lui Constantinescu. La fel a vorbit Caranica, spunând că așteaptă cu resemnare orice pedeapsă, pentru că o dau minți luminate cari au făcut România Mare. Cel din urmă a vorbit Corneliu Codreanu. A urmat apoi deliberarea și ședința.

Eliberarea arestaților

Îndată după sentință, acuzații achitați au fost lăsați în libertate.

Cei trei condamnați au fost transportați la Jilava.

Până acum nu se știe dacă osândiții vor face sau ba apel.

Criză de guvern?

Aseară, după pronunțarea sentinței, au avut loc

la Suveran trei audiențe foarte importante, în legătură cu procesul Gărzii de Fier.

Întâia audiență a fost a d-lui G. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri. I-a urmat audiența d-lui ministru de externe N. Titulescu, și curând apoi

a d-lui dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, fostul înaintaș al d-lui G. Tătărescu la președinția consiliului.

Ordinea în care au avut loc cele trei audiențe, a iscat imediat zvonuri despre retragerea guvernului. Știrea a fost dată aseară în formă pozitivă de radio Budapesta, după care a lansat-o azi dimineața, trecută prin cenzură, ziarul „Reggel”.

Provocarea celor dela Budapesta

Era de așteptat să se întâmple ceea ce s'a întâmplat aseară 'n parlamentul unguresc. La splendida demonstrație antirevizionistă ce a prilejuit-o alaltăieri în parlamentul nostru interpelarea d-lui Iuliu Maniu, la energicul veto ce l-a adresat prin gura d-lui Maniu, Ardealul aspirațiilor revizioniste ale Budapestei, la cuvântul apăsător și îndemnător la cumînțire al d-lui N. Titulescu, Ungaria nu putea răspunde decât așa cum a răspuns aseară: provocând, spumegând, insultând. Interpelarea d-lui Iuliu Maniu și răspunsul d-lui ministru de externe N. Titulescu fuseseră în același timp un veto energetic și un îndemn la pace, la cumînțire, la armonizarea raporturilor de tot felul dintre Ungaria și statele ce o 'nconjoară. Iar acestei invitații Ungaria i-a răspuns prin gura contelui Ștefan Bethlen refuzând mâna prietenească ce i se întindea, și insultându-ne în chip mahalagesc prin gura altui reprezentant al partidului dela putere.

lejul s'o judece încă odată și pentru totdeauna. Fiindcă această provocatoare Ungarie avea, chipurile, pretenția că din pricina statelor succesoare îi sunt proaste raporturile cu aceste state.

Ce-i cu schimbarea de atmosferă și cutremurul de pământ

În legătură cu unele articole apărute în câteva ziare din Capitală, Institutul Meteorologic Central comunică publicului că nu există nici un fel de legătură între răcirea produsă în ultima vreme și cutremurul de pământ înregistrat în ziua de 29 Martie a. c.

În nici un caz un cutremur de pământ nu poate pricinui o schimbare a vremii. Se poate întâmpla însă uneori ca variațiunile mari ale presiunii atmosferice să determine în mod indirect, cutremure de pământ prin declanșarea forțelor elastice ce mențin stratele tectonice în echilibru.

Învierea

— Scrisoare către clerul și poporul din eparhie —
de P. S. Sa Grigorie Comșa, episcopul Aradului

Prea Iubiții mei fii sufletești, Cerul deasupra Ierusalimului era acoperit cu nori roșii ca focul. Pomii cu frunze verzi și florile scâldate în culoare aurie, își plecau capetele în semn de adâncă durere. Furtuni năprasnice se vesteau din spre munți, cari altdată trimiteau răcoare spre cetatea sfântă. Se arăta semne neobicinuite, fiindcă se apropiau întâmplări de o vecinică însemnătate.

Multe și amare cruzimi s'au întâmplat pe pământ în cursul veacurilor, dar nici una nu întrecea fărădelegea ce se săvârșise față de Domnul nostru Iisus Hristos în acea Vineri, când bătrânii și cărturarii Ierusalimului aduceau sentința cea mai nedreaptă și osândeau la moartea cea mai chinuitoare pe Mântuitorul lumii.

Chiar și celor mai mari răufăcători li se dă voie să și petreacă clipele din urmă în liniște, dar Mântuitorului nu i se făcea parte din această milă, fiindcă înainte de răstignire, El este scuipat și bătut până la sânge și silit să-și ducă crucea.

Chinuitorii lui Iisus se împotriveau planului de mântuire, dar biruit-a Domnul, călcând cu moartea pe moarte. Până atunci împărați puternici și mulți oameni înțelepți se chinuiau cu gândul morții, gândind cum să scape de ea. Împărații și-au zidit morminte

poampoase, crezând că vor scăpa de uitare și nimicire, iar filosofii umblau cu iscodirile minții, să fugă de gândul morții dar numai moartea și Învierea Domnului au adus ușurare și mângâiere. Frica de moarte a oamenilor a încetat, căci Iisus cel înviat s'a arătat apostolilor, femeilor și odată la cincisute de faptul Învierii.

Învierea Domnului dă curaj miilor și miilor de oameni, cari se lapadă de averi și viața pământeană întreagă. În anul 126 după Hristos mucenicul Codrat prezintă împăratului păgân Adrian o apărare a creștinilor, cari erau condamnați fără vină și fără judecată. Acest Codrat spune în apărarea către împărat că el a cunoscut oameni vindecați și înviați de Iisus, care mai întâi a înviat

din morți. Mă cutremur spunându-vă faptul acesta și mă gândesc, că deși fiii neamului nostru nu au văzut oameni înviați de Iisus, — au crezut în înviere, iar mai pe urmă și neamul nostru a înviat la libertate și fericire.

Dragii mei! Și noi cei de azi credem din toată inima că Domnul a înviat, dar aceasta nu ajunge precum nu ajunge, dacă porăbierii văd steaua polară, în timpul nopții, dar nu se îndrumază de ea pe calea cea bună. Știm cu toți, că va sosi pentru toți oamenii ceasul, când va trebui să ne despărțim de toate bunătățile pământului, dar nu ne gândim decât foarte rar că vine și clipa, când ne vom întâlni din nou cu aceia, cari ne-au fost dragi în viață.

(Continuare în pag. II).

Locul de întâlnire a publicului românesc e la

Caffée-Restaurantul CENTRAL de sub conducerea lui IOSIF PFERSCHY
Intrarea prin strada Alecsandri
Meniu după listă: 20 lei — Bucătărie specială — Vinuri de Podgorie — Bridge și rummy

Tribuna liberă*)

Cinematograf

Azi, relaxe

Programul de Paști!!
CENTRAL

Fredric March, Gary Cooper și Miriam Hopkins în

Trei și una

de NOEL COWARD
Regia: ERNST LUBITSCH

Romanul de dragoste și de voluptate al unei femei cari a avut curajul convingerilor ei. Fiecare femeie ar dori să iubească doi bărbați... Eroina lui Noel Coward nu se mulțumește cu dorința platonică; ea o transpune în fapt, însă cu trei!!! În brațele unui singur bărbat fericirea ei nu era deplină... și a făcut ceea ce fiecare femeie ar face, dacă ar putea!

SELECT

Tu ești
adorata mea!
Comedie muzicală.

Käthe Nagy, Karl Ludwig D.

CORSO

Tinerete,
a ta e viața!
Iosif Schmidt, cel mai mare tenor al lumii.

URANIA

Simfonia durerii!
Cel mai mare film al secolului.

Inarmările Germaniei
provoacă îngrijorări

Directorul secțiunii de dezarmare a Ligii Națiunilor, a avut o întrevedere cu d. Henderson, în legătură cu convocarea la 10 Aprilie a biroului conferinței dezarmării.

În curând va pleca la Paris spre a avea cu d. Barthou o întrevedere, înainte de convocarea biroului conferinței.

Toate aceste întrevederi se fac cu scopul de a se stabili ce măsuri trebuie luate contra inarmărilor Germaniei.

Diverse ziare engleze publică date alarmante în legătură cu inarmările terestre, aeriene și maritime ale Germaniei. Între altele, se anunță, că uzinele Krupp și-au îndoit producția în ultimul timp.

Bugetul aerian al Germaniei a ajuns la 10 milioane lire sterline, pe când al Angliei n-a atins decât 134.000 lire sterline.

În modul aceasta, Germania va avea în curând peste 20.000 avioane militare.

În ce privește forțele maritime, Germania a construit, în ultimul timp, cuirasate, crucișătoare, precum și numeroase distrugătoare.

Bugetul marinei de război pe 1934 a fost dublat.

Noile unități vor fi prevăzute cu motoare „Diesel”, care fac posibil un raid fără escală în jurul lumii.

Circulă, deasemeni, șvonul că Germania are intenția să publice la 31 Mai, cu ocazia aniversării bătăliei navale de la Skagerak, o declarație prin care nu recunoaște clauzele navale fixate prin tratatul de la Versailles.

Scrisoare deschisă

D-lui Augustin Coman, președintele comisiei interimare a Municipiului Timișoara

Domnule Președinte,

Subsemnații, cetățeni contribuabili de zeci de ani ai orașului Timișoara, atât noi, cât și în numele instituțiilor pe cari le conducem, vă atragem înalta d-voastră atențiune asupra celor ce urmează:

Nu demult, o serie de atacuri s'au adus atât instituțiilor industriale, cât și conducătorilor acestora, de către unele persoane cari nu au nimic comun cu viața industrială a acestui oraș, necontribuind cu nici un ban pentru susținerea intereselor instituțiilor profesionale, — și chiar de către unele ziare, cari sunt subvenționate de către primărie.

Aceste atacuri, s'au dovedit lipsite de seriozitate, având bază doar o evidențiată rea-voință pornită dela niște indivizi, cari au voit să se strecoare în viața industrială a acestui oraș având singura țință de a exploata politica zilei, — față de care de jumătate de secol mișcarea și autonomia instituțiilor profesionale a stat mai presus, fără vre-o intenție de a atinge interesele statului, — industriașii fără deosebire formând o familie pentru apărarea intereselor lor profesionale comune.

Domnule Președinte, d-voastră în calitate de conducător al acestui municipiu trebuie să știți, ceiace otrăvitorii ordinii nu creau să știe, că instituțiile industriale se conduc de conducătorii lor, conform intențiilor adunării generale anuale deci și cu încrederea industriașilor români, și că conducătorii respectă și îndeplinesc ordinele respective date de ministerele competente în mod absolut și dezinteresat. De altcund conform statutelor acestor instituții, hotărârile adunării generale numai atunci sunt executabile, dacă acele hotărâri au fost aprobate și de ministerul competent. În consecință am lucrat a lucra totdeauna cu observare și tuturor formelor legale

*) Redacția nu-și asumă nici un fel de răspundere pentru cele publicate în această rubrică.

Domnule Președinte, d-voastră trebuie să știți că orașul Timișoara, departe de orice politică de partid, numai, datorită râvnii și sârguinței economice și industriale poate mulțumi cadrele impozante a situației sale de azi și datorită numai acestei împrejurări ocupă orașul Timișoara, pe teren industrial și comercial, după capitală locul al doilea în țara noastră.

Trebuie să știți Domnule Președinte, că clasa industrială a orașului Timișoara, încă cu decenii înainte a avut conducători industriași români, o dovadă eclatantă că autoritățile de atunci și-au dat bine seama, cât de gravă ar fi fost amestecarea acestei clase în politica zilei, — s'ar fi ivit divergențe din punct de vedere — religios și național, s'ar fi pus stavilă în apărarea intereselor comune și dezinteresate ale întregii clase a industriașilor, ca și în rândurile sutelor de membri din marea familie a industriașilor din Timișoara.

Trebuie să mai știți și aceia Domnule Președinte, că acei cari se străduiesc să spargă rândurile industriașilor din Timișoara cari au trăit și trăesc într-o frățească bună — înțelegere — sunt în total 3 persoane și că acuzațiunile aduse de aceștia, au fost declarate de către autoritățile judecătorești — unde derivă în ajuns — ca neintemeiate și fără nici o bază, deoarece ministerele competente, încă înainte de goana acestor denunțuri cari nu puteau corespunde realității, — în baza legilor în vigoare ne-a recunoscut și aprobat intru toate activitatea instituțiilor noastre.

Dintre aceste 3 persoane amintite, unul pentru spiritul lui neastâmpărat, frații lui de sânge români, l-au exclus din societatea lor culturală.

Domnule Președinte, cu onoare vă aducem la cunoștință că goana aceasta pornită de atâta timp nu a încetat încă. Instituțiile industriale din Timișoara, stau înaintea unei noi serii de conturbări, de data asta însă rolurile denunțurilor mârșave nu pornesc din partea celor 3 per-

soane amintite, ci din partea unui funcționar care primește leafă dela oraș — și a cărui existență nu în mică măsură este asigurată și din partea industriașilor.

Cu onoare vă întrebăm pe D-Voastră Domnule Președinte, dacă aveți cunoștință că acest funcționar dela școala și căminul de ucenici al orașului poartă o inverșunată dușmănie față de susținătorii acelor instituții, cari îi asigură de fapt o bună existență?

Vă întrebăm Domnule Președinte, pentru ce nu se mulțumește funcționarul D-Voastră, când el poate aduna nestingherit averi, iar industriași cari contribuie la existența lui din zi în zi sărăcesc? Cu ce drept se amestecă acest funcționar norocos, în viața internă a instituțiilor noastre industriale cu drepturi câștigate? Ce-l privește pe acest funcționar care primește leafă din banii orașului, cum se rezolvă chestiunile de gospodărie internă ale acestor instituții cari se mențin sută la sută din propriile lor puteri?

Cu ce drept îndrăznește a se amesteca în dispozițiile conducătorilor industriași, cari se bucură de toată încrederea întregii clase industriale din Timișoara?

Domnule Președinte, cele sus înșirate le aducem la cunoștință D-Voastră în speranța liniștitoare că și D-Voastră Veți respecta înalta chemare a M. S. Regelui și a miniștrilor țării, cari ne îndeamnă să muncim toți cetățenii țării, cu dragoste în folosul țării, iar serviciile să arate mai multă indulgență, față de contribuabili cari fără deosebire de naționalitate, asemenea contribuie muncind împreună la edificarea Statului.

Suntem împăcați în conștiința noastră, că înalta chemare a M. S. Regelui indirect a recunoscut modesta și dezinteresata noastră muncă depusă de instituțiile noastre în interes general, servind prin aceasta interesele superioare ale Statului.

Domnule Președinte, D-Voa-

BOIANGERIA ȘI SPĂLĂTORIA CHIMICĂ

ȘTEFAN SZILÁGYI

STRADA VLAHUȚĂ Nr. 58 ORADE STR. GEN. MOȘOIU Nr. 4

Spală, curăță și vopsește orice îmbrăcăminte feminină și bărbătească

De aceea azi, mai mult ca oricând să avem credința tare, că prin înviere Mântuitorul și-a dovedit mai mult decât prin alle fapte, trimiterea Sa către oameni și Dumnezeuirea Sa. Să avem încredere în iubirea și puterea lui Iisus, cum ne încredem în puterea soarelui, care după o iarnă grea, aduce iarăși frumusețile naturii.

Trebuie să credem cu toții, că Iisus este Dumnezeu adevărat, care usucă lacrimile durilor noastre pământestii și ne dă nădejdea, că chiar dacă murim, vo fi vii, crezând întru El.

Hristos Cel Inviat a distrus ura fariseilor și cărturarilor, cari L-au urmărit pentru că inviasse pe Lazar din morți, pe acel Lazar pe care îl iubise și pentru care a lacrimat însuși Fiul lui Dumnezeu. Precum Iisus a inviat diu iubire pe Lazar, așa ne va invia și pe

noi în ziua cea de apoi, ca întru El viață să avem.

Mult m'a mișcat nu de mult o istorioară despre o fetiță care era șchioapă de un picior și citind despre vindecarea slăbănogului lăsat prin acoperiș în casa unde era Domnul, — a ajuns la convingerea că și pe ea o poate vindeca Iisus. S'a rugat necontentin lui Dumnezeu și s'a vindecat.

La Hristos Domnul să alergăm și dela El să cerem să ne vindece pe noi de boala aducătoare de moarte, a urei, pizmei și răutății omenești. Hristos Cel Inviat să deschidă inimile noastre și să rostogolească pietrele năcazurilor, suferințelor, durerilor și grijilor de tot felul, așa cum a rostogolit piatra de pe mormântul său.

Hristos Cel Inviat să lumineze simțurile și gândurile

noastre și atunci, precum în viața naturii a venit primăvara cu flori, cu verdeață și cântece de păsărele, așa veni-va pentru țara noastră iubită o pacinică viață, pe care o vor cânta poeții.

Ochiul omenească poate vedea soarele, fiind de natură de a vedea strălucirea lui și tot astfel și sufletul nostru e de natură de a vedea pe Dumnezeu și a se bucura de iubirea Lui. Vă zic deci, frații mei și iubiiții duhovnicești, să priviți viața în lumina Invierii și veți vedea, că pentru a ne bucura de marea minune a Invierii alte sentimente ne trebuie, decât grijurile mârșave ale zilei de azi. Nu fiecare ale sale, ci cu toții să căutăm binele tuturor, prin mai multă încredere în purtarea de grijă a lui Dumnezeu și în ajutorul apropielului. Să ne încredem în

ajutorul apropielului. Să ne încredem în puterea și biruința binelui, căci dacă Dumnezeu ne-a ridicat din moartea libertăților naționale la viață, la adevărată viață națională, așa ne va ridica Dumnezeu și la viața sulatească a bucuriilor Invierii.

Eu n'aș putea să cânt frumusețile primăverii, cântate de poeți și de paserile cerului, dar voui lauda pe Dumnezeu pentru darurile dăruite nouă prin înviere: viața de veci în fericire. Să nimicim deci patimile mârșave, szezile, gâlcevilă, lăcomia, trufia și orice faptă rea și să mărim pe Dumnezeu din inimile noastre, că ne-a învrednicit să putem zice astăzi: Hristos a Inviat!

Al vostru al tuturor prea iubitor și de tot binele voitor
† Dr. Grigorie Gh. Comșa
Episcopul Aradului

SPORT

Campionatul mondial

Matchul România - Iugoslavia se joacă la 29 Aprilie

In urma litigiului româno-jugoslav, noi ceream data de 6 Mai, iar sârbii 15 Aprilie. — Federația Internațională de Foot-ball Asociație a anunțat cele două oficialități că matchul, care va avea loc la București, urmează să fie lichidat până la data de 1 Mai a. c.

In urma acestei hotărâri a urmat o convorbire telefonică între d-nii dr. Andreevici (Iugoslavia) și av. Luchide (România) determinându-se un acord, în sensul programării matchului *Duminecă 29 Aprilie la București*.

Intrucât matchul jugoslavo-român se organizează la 29 Aprilie, echipa noastră națională va susține, la 15 sau 22 Aprilie, la București, un joc de antrenament public, pe stadio-

nul O. N. E. F., contra unei formații străine.

După toate probabilitățile, Bohemians (Praga) sau Libertas, din Viena, va fi aleasă să verifice forma naționalei noastre.

Echipa României va fi alcătuită din următorii candidați: *Portari:* Sepci (U), Puellok (Crișana) și Burdan (Venus).

Fundași: Albu (Venus), Siera (Univ.), Vogl (Juventus) și Burger (Ripensia).

Mijlocași: Juhas (C.A. Orade), Dehelean (Ripensia), Cotormani (Ripensia), Dobra (Gloria Cfr), Pinte (Crișana) și Gain (Univ.). *Linia de atac:* Bindea (Ripensia), Covaci (C. A. Orade), Sepi (Univ.), Ciolac (Ripensia), Baratki (Crișana), P. Vâlcov (Venus) și Dobai (Ripensia).

Cupa României

Programul turului al patrulea

Comisiunea Cupei României a procedat aseară, în cadrul unei ședințe publice, la tragerea la sorți a partidelor contând pentru cel de al patrulea tur al probei naționale.

Venus (București)—Chinezul (Timișoara), la București. Unirea Tricolor (București)—Transilvania (Arad), teren nedeseșnat.

CA Timișoara—Invingătorul matchului „Universitatea—Macabi”, terenul încă nedeseșnat. CFR (București)—AMEFA (Arad), terenul nedeseșnat.

Ripensia (Timișoara)—Invingătorul jocului Franco Română—Gloria CFR, terenul încă nedeseșnat.

ACFR (Brașov)—UDR (Reșița) (In cazul când i se admite contestația, atunci joacă, în locul UDR ului, Juventusul din București), terenul încă nedeseșnat.

Phoenix (Baia Mare)—Tricolorul (Ploiești), la Baia Mare. Crișana (Oradea)—Olympia CFR (Sătmăr), terenul nedeseșnat.

Aceste jocuri urmau să se organizeze la 29 Aprilie a. c. Cum la această dată se des-

fășoară matchul România—Jugoslavia, al IV-lea tur al Cupei României va rula, deci, la 1 Mai 1934.

Informațiuni sportive

Glantzman dela C. A. O. se va transfera la Macabi din București. Deocamdată, orădenii solicită 50.000 lei pentru incuviințarea transferării, în timp ce bucureștenii nu oferă decât 30.000 lei.

Matchul de Divizie Națională între Gloria Cfr și Ripensia la Timișoara, se va juca la 29 Iunie (Sf. Petru) în loc de 1 Iulie.

De Paști, Clujul va găzdui pentru două matchuri pe „Nemzeti” din Budapesta.

Duminecă pestanii vor juca cu România, iar Luni cu Universitatea.

Matchuri restanță pentru Divizia Națională

Seria A.

Crișana: Chinezul, Brașovia, Venus, Tricolor, AMEFA, CFR. *Universitatea:* Venus, CFR., Venus, AMEFA, Tricolor, Brașovia.

CFR: Universitatea, Chinezul, Tricolor, AMEFA, Brașovia, Venus, Crișana.

AMEFA: Brașovia, Universitatea, Crișana, Chinezul, CFR.

Chinezul: Crișana, Tricolor, Universitatea, Brașovia, CFR, AMEFA.

Venus: Universitatea, Crișana, Brașovia, Tricolor, CFR.

Tricolor: Venus, Brașovia, Chinezul, Crișana, Universitatea, CFR.

Brașovia: Tricolor, Crișana, AMEFA, Chinezul, Venus, Universitatea, CFR.

Seria B.

Unirea Tricolor: Gloria CFR, CAO, Juventus, Ripensia.

Ripensia: CAO, România, Juventus, Gloria CFR, Unirea Tricolor.

CAO: Ripensia, Șoimii, Unirea, Tricolor, Mureșul, Gloria, CFR, Juventus, Juventus.

Gloria CFR: Unirea Tricolor, Șoimii, România, CAO, Juventus, Ripensia.

Juventus: România, Unirea, Tricolor, Ripensia, Gloria, CFR, Mureșul, CAO, CAO.

România: Ripensia, Gloria, CFR, Juventus, Șoimii, Mureșul. *Șoimii:* CAO, Juventus, România, Mureșul.

Mureșul: CAO, Gloria, CFR, Juventus, România, Șoimii.

Un spărgător căzut depe acoperiș

La Arad s'au încercat astă noapte două spargeri, cari au avut un sfârșit foarte tragic pentru nedoritul vizitator nocturn al celor două magazine pe cari le-a cercetat.

Spărgătorul, a cărui identitate n'a putut fi încă stabilită, a intrat întâi în prăvălia Hăjek din Piața Avram Iancu, colț cu Strada Mețianu, spărgând peretele prăvăliei. Se vede însă că n'a găsit ce căuta, căci nu s'a atins de nimic. A escaldat deci coperișul unui magazin vecin, ca să se introducă în prăvălia Bârsony, dar încercarea i-a fost fatală, fiindcă a alunecat și a căzut în curtea prăvăliei, rănindu-se grav.

Necunoscutul e acum la spital. Din cauza stării deosebite în care se află, nu i s'a putut lua niciun interogatoriu.

Noi răvăsări

uriae în Basarabia și 'n regiunea Galaților

Din cauza ploilor din ultimele zile apele Prutului s'au revărsat pe-o întindere de 12 mii de hectare în județele Cahul și Covurlui. Inundația continuă.

TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA

VINERI, 27 APRILIE 1934

PALATUL CULTURAL ARAD

SÂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934

UN SINGUR CONCERT

DAT de CELEBRUL VIOLONIST'

BRONISLAW

HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95—295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

Slujbele catedralei ortodoxe din Arad

in săptămâna sfințelor patimi și la Înviere

Sâmbătă, 7 Aprilie: 7 dim. Spovedanii și Cuminecări. 10¹/₂ dim. Sf. Liturghie a sf. Vasilie cel Mare.

Duminecă, 8 Aprilie: 4 dim. Slujba sf. Învieri. Cu procesiune. 9 dim. Sf. Liturghie a sf.

Ioan Hrisostom. Predică P. S. Pâr. Episcop. 4 d. m. Vecernie.

Luni, 9 Aprilie: 7 dim. Utrenie. 9¹/₂ dim. Sf. Liturghie a sf.

Ioan Hrisostom. Predică. 4 d. m. Vecernie.

Oficiul Parohial

Azi se reiau formal raporturile între Ungaria și Soviete

Se știe că prin mijlocirea Italiei și a Turciei, Ungaria a încheiat astă iarnă un acord cu sovietele rusești, pentru reluarea raporturilor diplomatice și comerciale.

Faptul acesta a surprins toată lumea, și mai ales pe cea ungurească. Precum se știe, s'au ridicat în parlamentul unguresc obiecții fulminante în contra acordului, deoarece opoziția vede în această reluare de raporturi cu Rusia un prilej de întărire a comunismului în Ungaria, dăunător țării ungurești din pricina situației critice în care se află poporul maghiar depe urma spoliărilor și teroarei horthiste. Guvernul a răspuns acestor obiecții, arătând că pactul s'a făcut ca o contrabalansare a pactului balcanic pus la cale

de d. Titulescu, și a afirmat că prin această înțelegere s'a făcut un important progres pe calea revizuirii.

Asigurările guvernului n'au mulțumit însă partidele politice și organizațiile bisericești. Agitația a continuat, și ca urmare vedem astăzi că ministrul plenipotențiar al sovietelor nu va rezida la Budapesta (cel puțin nu-și va avea reședința acolo o bucată de vreme), ci la Viena.

A fost numit ministru plenipotențiar al sovietelor pentru Ungaria ministrul rusesc dela Viena, care — precum a declarat-o ieri într'un interview — își va prezenta scrisoriile de acreditare astăzi, în ajunul Paștilor.

400 LEI a costat la BUCUREȘTI cel mai ieftin bilet la filmul lui

Joseph Schmiedt

cel mai mare tenor al lumii, spectatorii oferind prețul înzecit al unui bilet de intrare

IN ARAD

vocea lui Joseph Schmiedt, umorul lui Szóke Szakáll și frumusețea blondinei Lilian Dietz

10-15-25 lei fiecare poate să admire

Tinerețe, a ta e viața

Vine la CORSO

NU PIERDEȚI RARA OCAZIE!!!

C u n u m a i :

495 Lei, cls. III 700 Lei, cls. II

ORADEA—BUCUREȘTI DUS și ÎNTORS

Plecarea la 15 Aprilie 1934, dela Satu-Mare la orele 3, dela Oradea la orele 6 și sosirea la București în aceeași zi, la orele 20. — Plecarea înapoi dela București, în ziua de 18 Aprilie 1934, la orele 20 și sosirea la Oradea și Satu-Mare, cu acelaș timp de mers, de tren rapid

Inscrierile până la 10 Aprilie 1934, la

Biroul de voiaj »DACIA« Bdl. Regele Ferdinand No. 9, Oradea

Tren de propagandă cu viteză de rapid

și cu opriri la: Ciucea, Cluj, Războieni, Teiuș, Copșa-Mică, Sighișoara, Brașov, Sinaia, București

Politica timișoreană

D. Sever Bocu reacționează

— D-sa e foarte optimist. — Un comunicat și convocarea șefilor de sectoare și a membrilor comitetului organizației județene —

Ieri, un redactor al nostru l-a întâlnit pe d. Sever Bocu în trenul de Timișoara—Arad, cu care d-sa se reîntoarcea acasă, prin Radna, la Lipova, să-și petreacă sărbătorile Paștilor. Firește, redactorul nostru s'a folosit de prilej, să aibă o convorbire cu fostul director ministerial al Banatului.

Din cele discutate, redactorul nostru s'a despărțit de d. Sever Bocu cu următoarea impresie:

D. Sever Bocu nu se dă bătut. Primește lupta cu multă încredere în izbândă, bazat pe legăturile vechi de prietenie pe cari le are dela om la om, cu cadrele partidului și înarmat și cu trecutul d-sale de perseverentă acțiune pe tărâmul luptelor naționale până la Unire, iar în țara întregită, pentru problemele Banatului.

Concomitent cu polemica deschisă de „Vestul” împotriva d-rului Căndea și a celorlalți național-tărâniști, cari au pus la cale debarcarea d-lui Bocu și a prietenilor d-sale, luând cunoscutele hotăriri în adunarea de Luni seara 2 Aprilie, — fapte redade pe larg de „Ecou” în numărul cu data de 4 Aprilie, d. Sever Bocu a dat un comunicat și a lansat convocarea, pe cari le publicăm mai jos.

Comunicat

Delegația permanentă a organizației partidului național-tărânesc din județul Timiș-Torontal, întrunită în ședința la sediul clubului în ziua de 4 Aprilie 1934, sub președinția d-lui Sever Bocu, luând cunoștință de procesul verbal publicat în ziarul „Ecou” din 4 Aprilie 1934, proces verbal prin care d-nii: GENERAL DOMAȘNEANU, Dr. IOAN PASCU, Dr. CORIOLAN BĂRAN, Dr. ALEXANDRU IANCU, Ing. VICTOR BLAJAN, ROMULUS RUGA, Prof. NICOLAE ILIEȘIU, Dr. PAVEL NICOLAEVICI, ADRIAN BRUDARIU, DIONISIE MOLDOVAN, JICU CONSTANTIN, R. IGNAȚIEL, CASSIUS DOBRIN, membri ai Comitetului or-

ganizației județene a partidului național-tărânesc, s'au constituit, alături de foști membri ai partidului, — excluși sau demisionați, — cum și alături de alții, cari fac și nici nu au făcut parte din organizație, într'un comitet de reorganizare și conducere a partidului în județ, în afară și împotriva conducerii statutare a organizației și contra dispozițiilor statutare ale partidului, ACTE DE INDISCIPLINĂ CARE ECHIVALEAZĂ CU RETRAGEREA NUMIȚILOR DIN ORGANIZAȚIA JUDEȚANĂ A PARTIDULUI NAȚIONAL-TĂRĂNESC, DELEGAȚIA PERMANENTĂ IA ACT DE ACELE DEMISII.

CONVOCARE

D-nii șefi de sectoare și membrii comitetului organiza-

ției județene a partidului național-tărânesc de Timiș-Torontal, sunt convocați în ședință plenară, pe ziua de Vineri 13 Aprilie a. c., orele 10 dimineața, la clubul partidului din Timișoara, piața Unirei No. 16, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Ratificarea fuziunii cu partidul țărânesc, fost sub președinția d-lui dr. N. Lupu.

2. Convocarea congresului județean al partidului.

3. Diverse.

La ședință vor participa numai șefii de sectoare și membrii comitetului.

Președintele organizației Sever Bocu

Comuniștii și socialiștii pregătesc să dea lovitura de stat în Franța

Din cauza reacțiunii curentului naționalist din ultimul timp, comuniștii din Franța sunt foarte îngrijorați.

Cu toate încercările lor subversive de până acum n'au putut să ajungă la nici un rezultat favorabil de oarece au fost înfrânți de către naționaliști.

Văzând că afacerea Stavis-ky, opera lor, a luat un aspect cum nu se așteptau, că n'au reușit să obție pe nici unul din guvernele lor, toate acestea din cauza curentului de dreapta, a hotărât să se unească cu socialiștii lui Leon Blum și să dea lovitura de stat.

In acest scop, săptămâna trecută s'a ținut la Amsterdam o consfătuire secretă între reprezentanții Internaționalei comuniste și reprezentanții socialiștilor din Franța, Anglia, Belgia și Olanda.

Scopul acestei consfătuiri a fost realizarea unei fuziuni între comuniștii și socialiștii din diferite state, precum și realizarea unei lovituri de stat comuniste în Franța.

La această consfătuire a participat și un prieten in-

tim al lui Leon Blum, șeful socialiștilor francezi, redactorul politic al ziarului „Populaire”, Rosenfeld și secretarul general al sindicatului socialist dela căile ferate franceze, Gillis.

Rosenfeld a arătat, la această consfătuire, că situația socialiștilor francezi este critică.

Dacă în Franța s'ar mai încerca o agresiune din partea partidelor de dreapta, urmarea va fi constituirea unui front unic al comuniștilor și socialiștilor și succesul loviturii de stat se credea asigurat prin depozitele de arme ce le au în Olanda încă depe timpul războiului.

Informațiuni

Ieri s'a terminat instrucția celor patru contrabandiști arestați la Arad acum zece zile: Iuliana Curtuț, G. Pălimcaș, Ion Burna, din Arad, și G. Belcu, din Tornea. Arestatiții au fost puși în libertate, deoarece n'au fost prinși în flagrant și nu s'a putut dovedi contrabanda.

Amenda de 800 mii, fixată de organele fiscului, se va judeca la sfârșitul lunii.

Organizația arădană a partidului național-tărânist s'a reorganizat în ședința de ieri, împărțind orașul în 15 sectoare, puse sub conducerea a câte doi frunțași.

Precum am arătat cu prilejul congresului electiv al organizației național-tărâniște din județul Arad, alegerea d-lui Ion Mihalache la președinția organizației este numai provizorie, până se va putea face împăcarea între cele două fracțiuni ale organizației, ca să se aleagă apoi un președinte local.

E vorba că acest provizorat să țină numai până la începutul verii. În luna Iunie ar urma să se convoace un congres județean, care ar avea să facă noua alegere. Firește, dacă până atunci se va ajunge la o împăcare a beligeranților. Ceeace, însă, e greu de prevăzut.

Pregătiri în vederea sezonului de băi la Arad

— Abonamentele și taxele la strand —

Comisia interimară a municipiului Arad s'a ocupat ieri de renovările ce mai trebuiesc făcute la strandul „Neptun”, votând deocamdată 48 de mii de lei pentru cheltuielile ce se impun.

S'au fixat totodată abonamentele pentru strand, și anume: Taxa de intrare s'a fixat la 80 lei pentru funcționarii și pensionarii orașului, la 150 lei pentru funcționarii și pensionarii de stat, și la 300 lei pen-

tru ceilalți cetățeni. Abonamentul cabinelor s'a fixat astfel: Cabina de zece persoane 600 lei, cea de opt persoane 450 lei, cea de opt persoane 300 lei. Taxa cursurilor de înot 200 lei, pentru copii 150 lei. Taxa de intrare la strand 10 lei, în care e cuprins și timbrul de un leu pentru șomeri. Zece bilete de intrare 80 de lei. Vechii abonați ai cabinelor au răgaz până la 1 Mai să-și rezerve cabinetele din trecut.

O parodie de congres

Săptămâna trecută, în cadrul unui foileton, am arătat în ce raporturi de vecinătate se găsesc cele două generații ale corpului didactic primar: tinerii și bătrânii. Tot cu acel prilej am analizat, în linii generale, cari sânt conceptele structurale ale fiecărei tabere în parte.

Ne-am mărturisit atunci insuficiența informațiilor cu privire la mișcarea care dorește să lucreze sub egida „Tineretul Învățătoresc”. Căci, după cum se cunoaște, această mișcare nu-și precizase nicăeri punctele ei de program. Sporadicele articole de gazetă scrise de câțiva inși, cari se vreau exponenții acestei mișcări, fără rare excepții, nu spuneau nimic în această privință.

Congresul dela Lipova-Banat trebuia să lămurească totul. Cu o vădită nerăbdare am așteptat ziua (erau anunțate două) congresului. M'am dus la Lipova fără nici o idee preconcepțuită. Am fost acolo ca să cunosc fundamentele ideologice ale acestei mișcări, realitățile pe care se întemeiază, mijloacele de luptă de care crede că se va servi, țelurile către care tinde, cu un cuvânt să cunosc tinerete, tinerete care se frământă, se sbate neînecat pentru lucrul pozitiv, pentru fapta creatoare.

N'am găsit la Lipova nimic din toate acestea. Și să vedeți de ce.

Mai întâi e bine să spun din capul locului că la congres au participat (să nu vă umfle răsul) tocmai doisprezece congresiști. Așa că, ceea ce a fost în Dumineca trecută la Lipova nu poate fi nicicând numit congres. Inițiatorii contau pe — circa — trei sau patru sute de învățători. Deziluzia a fost cam mare. A mărturisit-o, dealtminteri, și biroul.

Doctrinarul mișcării citește un referat, care, după spusele președintelui, avea să desvăluie ascultătorilor sămburiile ideologice care alcătuiesc crezurile profesionale ale T. I. Dacă partea întâia a expunerii, lăsând la aparate divagațiile pe coama cărora a hoinărit raportorul, a fost o apreciazabilă încercare de a concretiza realități curente, partea a doua a însemnat pe dea ntregul rea credința, ură și ranchiună personală.

Pentru raportor, toate generațiile înaintașe sânt trântore; binele, frumosul, adevărul, desinteresarea, curajul civic, devotamentul și buna credință și-au luat sborul dela precursorii noștri. Acestora, după conferențiar, nu li se cuvine nici stima pe care ne șade bine să o avem chiar față de cei mai ireductibili adversari, cu atât mai vătos față de niște oameni cari au singura vină că au îmbătrânit la catedră în sărăcie și n' trudă.

Că sânt printre ei și unii cari n'au orizont pentru nici o problemă actuală, aceasta e un lucru îndeobște cunoscut. Deaici

și până unde s'a ajuns e prea mult. E o generalizare îndrăznească. Care nu poate fi în nici un caz piatră de temelie la T. I. Fiindcă este vremelnică: dispare odată cu cei la care se referă, și cu motivele care au determinat-o. O asociație de breslași care-și ia ca puncte de orientare asemenea lucruri, se va naște moartă, căci ea trebuie să existe peste generațiile, care, una după alta, se succed în cadrele corporațiunii ca funcție în stat.

S'au mai auzit la Lipova și veninoase atacuri personale îndreptate împotriva unor încercați conducători ai Asociației Învățătorilor.

T. I., după Congresul dela Cluj, a luat atitudine hotărâtă împotriva Asociației. Fiindcă doi „tineriști” au dat acolo cu băta în baltă. Doreau să pozeze în tribuni. O mie și cinci sute de învățători (mai mulți tineri decât bătrâni) le a manifestat ostil. Și de aceea... vizionarii T. I. s'au supărat.

Aceasta este geneza conflictului — după mărturisirea lor, cu actuala organizare profesională a corpului didactic primar.

Apoi este știut că dezidența micșorează unitatea de simțire și camaradă a corpului.

Deosebit de T. I., mai sânt mulți, foarte mulți tineri, care nu fac șomot. Ei muneesc resemnați la locurile lor. Se străduiesc cât le stă în putință să desăvârșescă solitaritatea corpului, care singură ne va duce la biruință.

Ne așteaptă lupte mari. Noi ne irosim în lupte intestinale, în loc să ne vedem de treabă. Căci, totdeauna întregul e mai mare și mai puternic decât partea.

I. P. Crivăț

Camera de punere sub acuzare a prelungit ieri mandatul de arestare al celor trei asasini ai plutonierului Lorenz din Arad: văduva plutonierului, amantul ei Ioan Feher și muncitorul Șt. Toth Zambo.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și

364,5 m. București 12 kw.

Vineri, 6 Aprilie

Ora 19:30: Transmisiunea serviciului divin dela Sf. Patriarhie. La sfârșit: Radio-Jurnal.

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni. În străinătate: 2000 lei anual.

AGENTIA

Wagons-Lits / Cook

organizație mondială de voiaj din

Oradea, Bdl. Reg. Ferd. Nr. 2

Aduce la cunoștință Onor. publicului călător, că în urma ordinului dat de direcțiunea CFR,

se acordă o reducere de 50%⁰ în intervalul dela

7 Aprilie 1934 ora 0.01 până la 15 Aprilie 1934 ora 24,

cu toate trenurile de călători. Reducerea se acordă atât la ducere, cât și la întoarcere. Prin urmare cu o jumătate bilet se poate călători în orice punct al țării. Din această cauză trenul special proiectat se amână pe primele zile a lunii Mai 1934 când publicul beneficiază și de o surpriză extraordinară.

Biletele cu reducere se eliberează de biroul de mai sus pentru orice destinație.